黄爱斌.乡村振兴战略下荞麦观赏与乡村旅游融合发展[J].黑龙江农业科学,2023(10):107-110.

乡村振兴战略下荞麦观赏与乡村旅游融合发展

黄爱斌

(榆林职业技术学院,陕西 榆林 719000)

摘要:2023年中央一号文件,提出推动乡村产业高质量发展,培育乡村新产业新业态,实施乡村休闲旅游精品工程。以美丽乡村建设为依托,因地制宜发展荞麦特色产业,打造赏花观景和农业旅游,推动乡村产业高质量发展,在创造荞麦经济价值的同时,又能利用荞麦花的观赏价值。为此,本文立足于荞麦观赏与农业乡村旅游融合发展的现实处境,梳理其发展所要突破的难点及助力乡村振兴创新的现实路径。

关键词:荞麦;观赏;利用价值;荞麦品种;乡村振兴

党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴,坚 持农业农村优先发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,加 快建设农业强国。在当前全面推进乡村振兴的时 代背景下,休闲观赏农业将成为乡村供给侧改革 和创新发展的持续引擎和内在动力。近年来,随 着城乡居民生活水平的提高,居民文化和旅游消 费持续扩大,在满足人民群众日益增长的美好生 活需要方面的作用日渐凸显。荞麦为一年生草本 植物,作为我国的栽培作物之一,种植历史悠久, 具有适应性强,生育期短、抗旱耐瘠薄的特性,在 我国土壤贫瘠、干旱少雨区、冷凉高寒地区广泛种 植,农业生产中的地位由救灾补种、轮作倒茬变为 新时代农民脱贫致富和实现乡村振兴的经济作 物。荞麦不仅是经济作物,还是重要的田间观赏 作物,成为乡村振兴、旅游产业开发和田园综合体 建设的特色作物,在荞麦种植生产区,将荞麦种质 资源优势与旅游产业相结合,可实现荞麦生产与 旅游发展的双赢。

榆林是陕西省荞麦的主产区,荞麦自秦汉以来就成为当地人们的主粮和救灾粮。其中定边县是全国四大荞麦产区之一,也是全国红花荞麦生产第一大县。定边和靖边县位于红花甜荞核心产区地带,素有"荞麦之乡"的美称,南部为延安市吴旗县、甘肃庆阳市环县,西部为宁夏盐池县,彼此相邻连接,形成我国荞麦种植集中聚集区域。该区域荞麦种植面积体量大,又位于陕、甘、宁、蒙四省交界,地理位置特殊、交通便利出行方便,拥有独特的荞麦观赏资源[1]。榆林荞麦以粒大饱满、

棱细皮薄、出粉率高、有营养保健功能等优势闻名 遐迩,以荞麦为原材料的各类农副产品更是畅销 国内外。榆林是荞麦优生区之一,2022 年榆林市 荞麦种植面积 7.67 万 hm²,约占农作物种植面积 的 10%。因此,依托资源优势,因地制宜,发展荞 麦种植兼观赏旅游,不仅能增加农民收益,巩固和 壮大村集体经济,同时对农村产业结构调整、实现 乡村产业兴旺都具有重要的现实意义。

1 荞麦品种资源

榆林荞麦分甜荞和苦荞,其中甜荞品种有本 地红花荞麦和榆荞4号, 苦荞品种有西农9940和 西农 9976 等。甜荞本地红花荞麦约占荞麦总播 种面积的80%,苦荞西农9940约占4%。这些品 种适应当地气候环境,生产表现良好,在促进荞麦 产业发展中发挥了重要作用。其他甜荞品种如西 农 T1351 和西农 T1321 为国内首创观赏兼粮用甜 荞品种,花瓣分别为红色和淡红色;西农 T1106 为 优质高产粮用甜荞。四倍体甜荞品种有秦荞三号 (红色花),晋荞七号(白色花)[2]和榆荞一号(粉色 花)等,色泽艳丽、花朵较大,更具有观赏性。因同 源四倍体甜荞为中晚熟品种,生育期长,花期也比 较长,生产中要特别注意适期早播,官在芒种前后 (6月上旬)播种,以防秋季早霜危害。荞麦观赏 是运用现代农业科技手段,以土地为画板,用荞麦 的叶、花、果为颜料,利用荞麦花朵的不同颜色来 设计和构建荞麦花海的彩色图案,打造田园景观, 在农田里绘就生动的美丽画卷。

2 荞麦的利用价值

2.1 观赏价值

荞麦是多花作物,荞麦花色泽鲜艳,花期长达 30 d 以上。荞麦植株形态优美,茎秆纤细而修长,簇伞

收稿日期:2023-05-04

作者简介:黄爱斌(1971一),男,学士,高级讲师,从事农业教育和现代农业研究。E-mail:244490780@qq.com。

状的花朵在绿叶的衬托下,显得婀娜多姿,具有叶 色美、花色美、果实美、株形美、风韵美等特点,非 常适合作为田间观赏作物。观赏荞麦花由来已 久,"日暮飞鸦集,满山荞麦花""独出前门望野田, 月明荞麦花如雪""漫漫荞麦花,如雪覆平野"等名 家诗句,都是历代文人墨客对荞麦花的不绝赞 美[3]。在荞麦花盛开的时节,广袤的乡村大地朵 朵荞麦花争相盛开,红色、白色、粉色扮靓了美丽 乡村,蓝天、白云、花海、田园、荞麦花,村庄农舍, 相互映衬,绚烂着大地,如诗如画。成片绽放的荞 麦花,给大地增添了绚丽的色彩与无限生机,放眼 望去大片花田摇曳在微风里,犹如翻滚的彩色浪 花,蜜蜂也在花丛中忙碌采蜜,构成一幅生机盎然 的美丽乡村画卷,田园意境心旷神怡,风景足以令 人赏心悦目,展现出新时代的"诗和远方"。古长 城、古堡、盐湖,与石油生产设备、风力发电机交错 分布,从而形成了独具特色的荞麦观赏带,是榆林 荞麦种植区域开发荞麦文化资源的天然馈赠。在 这里,荞麦花海旅游将成为发展乡村旅游、建设美 丽乡村的一个新契机。

2.2 营养价值

荞麦是食药兼用作物,营养价值居所有粮食作物之首,营养成分主要包括淀粉、蛋白质及多种氨基酸、脂肪、脂肪酸、膳食纤维和黄酮类化合物等。除此之外,荞麦还有健胃消食、促进消化、增强免疫力等保健功效,荞麦中所含的食物纤维是小麦面粉和大米的8倍之多,还具有预防便秘的功效。经常食用荞麦对预防大肠癌和肥胖症有益^[4],尤其是对高血压、冠心病、糖尿病等疾病有较好的防治作用,享有"黑色食品之王"的美誉。因此荞麦逐渐走向越来越多百姓的餐桌,成为人们青睐的营养食品。荞麦还是我国三大蜜源作物之一,葡萄糖含量占33%,果糖含量占37%,与其他花蜜相比有较高的蛋白质含量,对治疗肺病、肝脏病特别有效,荞麦花蜜营养价值极高,是重要的营养保健食品。

3 发展荞麦观赏,助力乡村振兴

3.1 规划引领是荞麦观赏发展的前提

围绕"农业强、农村美、农民富"的目标,大力发展观赏休闲旅游农业,深入发掘农业多种功能,正在成为农村经济发展的新引擎。在荞麦种植区,应科学编制荞麦观赏与农业乡村旅游融合的乡村休闲旅游发展规划。在规划编制过程中,要

遵循"因地制宜、合理布局、突出特色、协调发展"的原则,要具有科学性、全局性和可操作性^[5]。以 荞麦观赏为主,将美丽乡村建设和发展乡村旅游作为推动乡村产业振兴的重要抓手,也是统筹城乡经济发展的重要组成部分。

荞麦种植区黄土文化与草原游牧文化汇聚交 融,在其漫长的种植发展过程中形成了独具地域 特色的荞麦文化资源,拥有许多自然人文景观。 榆林境内有隋、明古长城遗址和长城墩堠,宋代、 明代古堡关寨遗址和清代、民国时期烽台堡寨遗 址;延安时期被毛主席誉为"中央第一财政"的定 边千年盐湖;抗日战争时期,王震将军率领359旅 在定边县花马池盐湖开展原盐生产;靖边县还有 "一统天下,君临万邦"的大夏统万城、列为世界文 化遗产的"明长城"、毛主席转折陕北召开的著名 "小河会议"旧址等。同时区域内民风淳朴,文物 古迹、文化遗存丰富,具有较高的历史价值和产业 开发价值,是前人留给我们的宝贵财富,要进一步 摸清区域内旅游资源,充分挖掘和利用这些宝贵 的历史遗存和文化底蕴。将荞麦赏花、农业休闲 旅游与本地文化资源有机衔接,突出地域特色,打 造荞麦赏花休闲游,推动荞麦观赏与农业乡村旅 游融合发展。

3.2 政府调控引导是至关重要的因素

荞麦观赏与农业乡村旅游融合发展,离不开政府的支持和引导,政府职能部门统筹协调是最关键最重要的要素。做好顶层设计、产业发展支撑和种植规划,科学谋划荞麦种植布局,通过土地流转,集中连片形成一定的规模,统一安排种植,并给予相应资金补贴,这样才能达到预期目标,形成特色农业景观。以花为媒带动赏花人气,不断推动特色农业与乡村旅游的深度融合,探索发展"荞麦种植+文旅观光+农产品加工"一二三产业融合发展的经济模式[6],拓展乡村文化旅游空间,为乡村旅游发展注入新的活力,促进荞麦赏花乡村旅游发展,成为当地实施乡村振兴的"主力军"和生态产业的"排头兵"。

3.3 完善相关配套设施,搞好观赏景区发展建设

荞麦观赏景区大多在乡村,要保障道路畅通, 出行方便,与景区连接道路及出入口标志、田园花 海观景等相关配套设施建设,尤其是区域内旅游 道路的建设,要给乡村旅游发展提供便利,链接更 为广阔与细致的交通网络,乡村旅游景区停车位 建设,便于自驾游和公共交通方式出游。同时还 要加快建设游客服务中心、标识引导说明、散客自助服务、安全保障、应急救援等旅游公共服务体系^[7]。另一方面要做好特色餐饮、名优小吃、土特产品购物、休闲娱乐等配套经营,提升荞麦观赏景区的服务能力,促进荞麦观赏与农业乡村旅游融合高质量发展的同时增加就业岗位,带动当地群众增收致富。

3.4 做好宣传推广,提升观赏活动的吸引力

荞麦花开绘新景,农旅融合促振兴。随着经 济的蓬勃发展,生活水平的提高,人们在追求物质 生活的同时,更注重丰富精神生活,为了休闲放 松、愉悦身心,感受生态环境、历史文化、民俗习惯 等,调节生活压力,越来越多的市民游客们纷纷远 离城市的喧嚣,走进田园乡村,感受和体验洗涤心 灵之旅[8]。榆林市定边县和靖边县是世界红花荞 麦原产地之一,2011年"定边荞麦"被确定为中国 国家地理标志保护产品,已成功举办"世界红花荞 麦原产地旅游观光美食节",这些更加坚定了开发 荞麦文化资源的信心。将资源优势转化为经济发 展优势,把荞麦种植历史文化和荞麦观赏与农业 乡村旅游融合发展,通过电视、报纸、网络和微信、 抖音等自媒体进行宣传介绍,推荐荞麦赏花休闲 旅游的内容和景区景点介绍,全面提升"红花荞 麦、田园花海"这一特色文化旅游品牌的知名度和 影响力。让游客感兴趣,进而前来赏花观景,逐 渐成为广大摄影爱好者、优美风景拍摄和网红达 人的打卡地、策划举办摄影旅游、采风旅游、写生 旅游等文化旅游方式,吸引到更多的人来常花游 玩,到美丽乡村来住农家屋、吃农家饭、赏乡村景。 同时销售荞麦面粉、荞麦米、荞麦糁子、苦荞茶、苦 荞米、荞花蜂蜜、荞麦壳枕芯等荞麦系列产品及土 特产品,开启网络直播带货活动,拓宽销售渠道为 当地农产品销售开辟新营销模式[9]。开展特产美 食、民俗表演、生产劳动等方面创作,提升游客体 验感和获得感,拓展乡村文化旅游空间,将赏花观 景与乡村文化旅游、新型消费相融合,开发打造农 家乐、休闲农庄、采摘园等乡村休闲度假产品。有 观赏、有体验、有消费,从而吸引人、留住人,不断 提升乡村生活品质的同时,拉动经济增长。

3.5 加强教育培训,进一步提升农民和从业人员 素质

依托丰富而独特的荞麦资源,发展乡村旅游 业,为广大游客提供荞麦田园花海观赏游玩,同时

为了保证当地农户增加收入,提高生活幸福指数, 把农户收入嵌入荞麦产业链之中。采取"龙头企 业十合作社 + 农户"模式[10],引导农户积极参与 荞麦种植,以荞麦龙头企业为引领,荞麦种植合作 社为依托,开展必要的技术指导和业务培训,及时 解决农民在荞麦种植、生产管理和病虫害防控等 方面遇到的问题,提高农民荞麦种植技术和管理 水平。实行良种良法配套,农机与农艺结合,提高 荞麦种植效益,推动荞麦产业转型升级,逐渐把荞 麦打造成当地特色富民的产业[11]。同时要重视 乡村休闲旅游从业人员职业教育,注重培训引导, 壮大乡村旅游带头人队伍建设。可以通过举办知 识讲座或培训班,学习掌握管理服务、文化礼仪、 业务素质和职业道德操守等基本知识技能,让乡 村旅游带头人开拓视野、更新观念、了解政策、掌 握方法、增强自信,激发内生动力,做到热情待客, 周到服务,为旅游者提供更多的话销对路的乡村旅 游产品和乡村旅游服务。不断挖掘荞麦旅游等全 产业链价值,使荞麦种植、经营和从业人员都能分 享到产业增值收益,实现各行业间的互利共赢[12]。

3.6 建立多元化融资机制,增强投融资能力

当前,乡村休闲旅游是一种旅游发展的新业态,政府在激励荞麦种植奖补政策外,要对龙头企业和专业合作社在项目、资金、信贷、税收等方面给予优惠政策^[18],提供一些必要的资金支持和优惠的信贷。在荞麦产品研发、品牌化营销、全产品链延伸及农旅文化研究等方面进行资金支持。通过政府部门的招商引资平台,做好荞麦产业发展的招商引资工作,吸引社会资本参与荞麦种植与乡村休闲旅游业建设和发展,引导工商资本下乡,社会多元化投资发展荞麦产业,需要社会各界共同努力,拓宽融资渠道,最大限度地发挥金融的引领支撑作用^[14]。积极支持龙头企业、家庭农场、种植大户等加入,参与发展荞麦种植兼观赏旅游产业,努力实现荞麦产业强、农民增收富,巩固拓展脱贫攻坚成果,助力乡村振兴。

3.7 健全荞麦文旅体系,实现"以文促旅,以旅彰文"

榆林荞麦种植与食用历史悠久,在长期的农业生产与生活实践中形成了独具当地特色的荞麦文化资源。荞麦厚重的历史文化资源是产业发展的优势,应倡导创办建立榆林荞麦博物馆和陕北农耕博物馆,宣传介绍荞麦种植历史及陕北农耕

文化和农业发展概况,讲好荞麦故事,讲好农耕文化,讲好农业故事,充分挖掘开发荞麦文旅资源,当地乡土文化内涵,将荞麦文化资源与当地历史人文有机地联系在一起,形成独有的地方特色文旅资源。进一步拓展荞麦文化,为荞麦休闲观赏及荞麦产品注入文化内涵,使得荞麦田园观光旅游的影响力日益扩大[15],让品质优良的榆林荞麦制品更具有文化底蕴的深厚积淀。发展荞麦观赏休闲旅游农业,是实现农业现代化、增加农民收入、建设社会主义新农村的重要举措;是促进城乡居民消费升级、发展新经济、培育新动能的必然选择;在推动农村经济发展、农民增产增收等方面都具有极大促进作用[16]。

4 结语

荞麦观赏旅游是乡村旅游创新发展的重要方式,在中国特色社会主义新时代将成为农村新的经济增长力量。要依托荞麦产业独特资源禀赋,充分发挥地处陕、甘、宁、蒙交界的区位优势,积极培育壮大荞麦产业与农业乡村旅游融合发展,使地域特色更加鲜明,知名度不断提升。将荞麦产业打造成现代山地特色高效农业新的增长点,推动荞麦观赏及相关产业链高质量发展,实现荞麦产业兴旺,农民增产增收。谱写乡村美丽、生态宜居,生活富裕的乡村振兴新篇章,为推动榆林加快建设黄土高原生态文明示范区、打造陕、甘、宁、蒙、晋交界最具影响力城市而努力奋斗。

参考文献:

- [1] 马智威. 定边县荞麦文化资源开发研究[M]. 杨凌: 西北农 林科技大学出版社, 2019.
- [2] 秦秀珍,李秀莲,史兴海,等.四倍体甜荞品种晋荞七号选育与应用「JT、农业科技通讯,2021(12);289-292.
- [3] 高立荣,王光荣,冯德,等. 荞麦文化与榆林特色荞麦基地建设研究[J]. 榆林学院学报,2009(6);12-15.
- [4] 雷兴华,钟光驰,刘光德,等. 荞麦产业发展新方向:观赏荞麦[J]. 人间,2015(8):185-186.
- [5] 佟国香,解春源,王梦然,等.北京房山区山地景观荞麦适宜播期研究[J].甘肃农业科技,2022(5):72-75.
- [6] 张玺玲,张建国,石晗,等. 荞麦的资源文化属性及其在休闲 农业开发中的应用[J]. 浙江农业科学,2015(2);233-238.
- [7] 朱世蓉.以"全域乡村旅游"理念整合农村产业结构的构想 [J].农业经济,2015(6):79-81.
- [8] 林赟. 乡村振兴背景下乡村旅游发展政策支持分析[J]. 中国管理信息化,2021(23),140-141.
- [9] 任丽娜,史敏.乡村振兴战略下乡村旅游发展模式探究[J]. 山西广播电视大学学报,2021(4):106-108.
- [10] 贾宝华. 乡村振兴背景下农业与乡村旅游融合发展的路径研究[J]. 山西农经,2022(7):57-59.
- [11] 丁心婷. 休闲农业发展中存在问题与对策研究[J]. 新农业,2021(11):73.
- [12] 王安逸,潘江鹏,向永胜.数字经济背景下乡村旅游高质量 发展思考[J].时代经贸,2022(5):158-160.
- [13] 耿佃梅. 游客感知视觉下的乡村休闲旅游发展路径研究 [J]. 四川民族学院学报,2021(1):71-75.
- [14] 任丽娜,史敏.乡村振兴战略下乡村旅游发展模式探究 [J].山西广播电视大学学报,2021(4):106-108.
- [15] 卢静.休闲农业与乡村旅游的融合发展探索[J].棉花学报,2023(1):84-85.
- [16] 晁小景. 乡村振兴战略下休闲农业和乡村旅游高质量发展研究[J]. 现代农业,2022(1);22-25.

Integrated Development of Buckwheat Viewing and Rural Tourism Under the Rural Revitalization Strategy

HUANG Aibin

(Yulin Vocational and Technical College, Yulin 719000, China)

Abstract: In 2023, the No. 1 Central Document proposed to promote the high-quality development of rural industries, foster new rural industries and new formats, and implement the high-quality project of rural leisure tourism. Based on the construction of beautiful countryside, develop buckwheat characteristic industry according to local conditions, create flower viewing and agritourism, promote the high-quality development of rural industry, and make use of the ornamental value of buckwheat flowers while creating economic value of buckwheat. Therefore, based on the practical situation of the integration of buckwheat viewing and agricultural and rural tourism development, this paper sorted out the difficulties that need to be overcome in its development, and promoting the practical path of rural revitalization and innovation.

Keywords: buckwheat; appreciation; utilization value; buckwheat varieties; rural revitalization